#### 谈记的我**财富·**金融

### 去年全国居民短期贷款增加1.83万亿元,同比增长181.8%

# 消费信贷井喷 居民"敢花钱"了

本报记者 潘建萍

临近年关,回家过年肯定要"买买买"。新杭州人王小姐早 就迫不及待地为回老家做准备,"去年因为春节值班没能回家过 年,今年回老家,肯定要多准备点新年礼物带回去。"囊中羞涩的 她通过工商银行的消费信贷产品贷到一万元,先在网上备购年 货,准备发了年终奖就还掉。

数据显示,2017年,消费信贷迎来了井喷式爆发。居民消 费意识增强,消费金融用户数量不断攀升。有专家认为,基于大 数据的消费金融市场还有很大空间。

#### 观念转变 居民"敢花钱"了

湖南人小刘大学毕业后留在杭州工作,家里给 他付了首付,买了套房,自己则贷款买了辆车,小日 子过得挺滋润。不过,小刘也有"缺钱"的时候,碰上 "五一""十一"这类黄金周,想去旅游看世界,这时他 也会通过银行的消费信贷产品"救急","我不怕负 债,我有能力偿还,我觉得消费信贷产品给我的生活 带来了很大便利,让我可以更好地享受生活"。

从事IT工作的康先生是一位电子产品的"重度" 爱好者,尽管这几年还房贷的压力比较大,但他还是 保持了自己的爱好。碰到新出的某款电子产品,但手 头"略紧",他也会通过消费信贷产品来周转。

随着经济社会的不断发展,居民消费观念不 断转变。清华大学中国与世界经济研究中心 (CCWE)近日发布的《2017中国消费信贷市场研 究》指出,截至2017年10月,中国居民消费信贷 占全国金融机构各项贷款总规模比例为24.8%, 达到30.6万亿元人民币。央行近日发布的2017 年金融统计数据显示,2017年全年居民短期贷款 增加1.83万亿元,同比增长181.8%;而这其中,大 部分是消费贷。

#### 消费信贷多元格局 主角仍是银行

旅游、留学、装修、购车、买电子产品等多种消

费需求,正成为时下相当潮流的消费时尚。然 而,动辄几千上万的消费支出,也让一些市民望 而却步。如今,这片巨大的消费金融市场被业内 视为一片"蓝海",成为传统及新金融机构争抢的 "蛋糕"。

记者在走访中发现,市面上的信贷产品五花八 门,如互联网个人消费信贷、线下消费金融机构及 小额信贷机构等多元化消费金融产品,然而,各类 银行的信贷产品仍唱主角,在额度、利率、还款期限 等方面表现可圈可点。

有业内人士认为,这得益于银行具有良好的 风控体系、强大的产品创新服务能力。在操作 方式上,手机申请,全部申贷过程线上完成。在 担保方面,不少信贷产品是纯信用,无担保,一 次授信,多年有效。在利率方面,随借随还,按 天计息。

#### 市场前景广阔 场景应用和服务是焦点

渤海银行某人士认为,随着投资、出口逐步放 缓,消费变得越来越重要,尤其是居民日常消费需 求越来越大,为消费金融行业发展奠定了良好的基 础。一批收入稳定、职业较好的客户群体,他们用 消费贷款满足日常交易性需求。"随着大数据等信 息手段的升级,互联网与金融更加深度契合,不断 减少信息不对称的成本,银行也可以通过更全面的 数据、更先进的风控模型和手段来描绘和判断一个 长尾客户的真实画像,这样从源头控制,客户违约 风险就比较低。"

"消费金融是商业银行大的发展方向,是趋 势。在大数据、云计算等科技手段的帮助下,赢取 优质客户是各家商业银行的重中之重。"苏宁金融 研究院特约研究员江瀚认为,"从我们的研究看, 2017年是消费升级元年,人们开始追求个性化、多 元化、有品质的生活。消费升级也是布局消费信贷 的重要原因。"

"现在比拼的焦点更多集中在场景应用和服务 上,从目前来看,基于大数据的消费金融市场还有 很大空间。"上述银行业内人士认为。

### 工行"爱心车票"温暖回家路

春节,承载着中国人沉甸甸的情感;春运,牵 动着全国人民的心。近日,工商银行浙江省分行 营业部联合电视台启动了"中国工商银行•2018 温暖回家"公益活动,为广大在杭务工的城市建 设者们送上"爱心车票"。据悉,"爱心车票"的送 票对象须是非杭州户籍,急需春节回家汽车票 的外来务工人员。

乘车时间为1月23日—2月5日,目的地涵 盖安徽、湖北、江西、江苏等多个省市地区。

在启动仪式上,工行浙江省分行营业部副 总经理魏洋表示,每年春运,在外务工的城市建 设者们常常因为一票难求,为了"回家"伤透脑 筋。"温暖回家"活动,不仅仅是简单的几张车 票、几份礼包,更是一种幸福感的传递。"通过向 这些辛勤的城市建设者们献上一份爱心,希望 他们能够温暖回家、开心过年。同时,也希望通 过此次公益活动,能凝聚更多的社会力量,传递 公益关爱!"

即日起,可通过"工商银行杭州"官微和"明 珠电视"官微参与报名。关注微信后,在对话框 内输入关键字"2018"即可进入报名通道,在登 记本人信息的时候,还要选择对应的车票发车 时间和车次。名额有限,报满为止,每人限领1 张。最终报名成功的名单将于1月31日公布。

沈力

#### 智慧小微让您不再等"贷" 民生银行推新零售信贷系统

为进一步落实"做小微企业银行"的发展战 略,民生银行在深耕小微金融市场、践行服务小 微重要使命的第10个年头,又迎来了技术革 新。据悉,今日民生银行将上线新一代零售信 贷系统(简称"RCS系统")。

RCS系统实现了与PAD移动作业平台、民 微业务的智能分析和自动化审批。

生小微之家公众号的对接,小微客户可通过自 主登陆"民生小微之家",选择"贷款/开户",自 助发起抵押、信用贷款申请,贷款发起申请后客 户信息将自动上传至RCS系统,客户经理收到 系统提示后,将手持PAD上门开卡或搜集增补 资料,小微客户足不出户即可实现贷款申请。 RCS系统还可通过与三方平台对接,借助三方 平台的场景导入、数据挖掘、决策支持,实现小

陈燕

#### 基金直通车

## 一天热销300亿 基民"跑步"入场

## 爆款基金频现 又见秒杀行情

说起基金投资,在去年基金市场上获利颇丰的 刘先生侃侃而谈。他有着多年的养"基"经历,依然 坚定地看好2018基金市场,"受不了股市的大起大 落,基金投资更像小火慢炖"。

1月16日,"卖疯了"的兴全合宜基金刷屏了朋 友圈。原定募集截止日为1月22日,当日该基金 已达到基金合同生效的备案条件,1月17日起不再 接受认购申请。火爆程度如何? 有渠道称其一天 的销售规模已经突破了300亿元。

事实上,进入2018年以来,"爆款"基金接二连 三。华夏稳盛灵活配置混合型基金,发售三天便提前 结束募集,规模可能突破75亿元;华安红利精选混合 型基金同样宣布提前结束募集,热销势头可见一斑。

随着A股今年以来持续向好,地产、酒类、金 融基金均节节攀升。在发行市场上,公募基金也掀 起了发行热潮。据统计,截至1月18日,已有东兴 量化优享混合、广发中证基建工程指数等89只基 金在本月启动了申购,远远超出了2017年12月发 行的74只基金的水平。从基金风格来看,权益类 基金占据绝对优势。上述受人追捧的几只"爆款" 基金,同样都是权益类基金。

"2017年是公募基金业绩丰收的一年,期间逾 70%的偏股基金战胜了上证综指的走势,超额收益 能力突出。这让投资者感受到机构管理者的能力, 引导投资者从主动投资转向通过购买理财产品这 种间接投资方式。"上海证券创新发展总部基金评 价研究中心分析师闻嘉琦表示,在监管打破刚兑、 银行理财净值化管理等因素驱动下,部分理财产品 优势逐渐减弱,但是市场的理财需求依然非常旺 盛,资金分流进入权益类产品,期望获取长期的增 值保值的收益。 本报记者 林海燕

经过这些年的发展,基金可以说已经逐步得到 广大投资者的认可,也成为高净值人群配置的重要 资产。根据广大投资者的诉求,本报推出基金专 栏。如果你有好的基金推荐或想了解相关的基金 信息,均可拨打热线电话0571-85312312、 85311950

#### 恒丰银行滨江支行员工获 "明星大堂经理"称号

近日,中国银行业协会2017年度中国银行 文明规范服务"明星大堂经理"评估结果揭晓。 恒丰银行杭州分行辖属滨江支行员工宋毓荣获 2017年度中国银行业文明规范服务"明星大堂 经理"称号,这是杭州分行第3位获此殊荣的大

近年来,杭州滨江支行秉承"恒必成 德致 丰"的核心价值观,将"客户至上"的服务理念践 行于工作的方方面面。作为支行的大堂经理, 宋毓一直扎实践行着"追求优质服务永无止境" 这一久远而质朴的主题,时刻为客户提供全方 位、周到、便捷、高效的服务。在服务过程中,宋 毓通过规范礼貌的用语、大方得体的举止,给客 户留下了良好的印象,其真诚温暖的热情、娴熟 求精的服务,赢得了客户的信赖与赞誉。

王燕